

鹊山和华山

不仅仅
在画卷中遥遥相望

当时,诗人的故乡
有莲蓬,没有子弹
有压迫,也有反抗

当时,岳母把精忠报国
刺在自己儿子的背上
而不是管女婿要车要房
当时,李纲是抗金的宰相
而不是一个儿子
仗势撞人的副局长

当时宋朝,蒙古人还在塞外射雕
牛家村出生的两个孩子
名字刻在了匕首上
一位叫郭靖,一位叫杨康
那也是诗人
一生不忘的靖康

当时宋朝,残阳下
金戈铁马狼烟起
当时宋朝,稻花中
一醉方解少年愁

辛弃疾,你不是杨坚也不是柴荣
你不是袁世凯也不是朱元璋
你,是一名诗人
你的愤怒是我们的奋斗
你的惆怅是我们的歌唱

今天,我们站在这里向你望去
翻过时间和山脉,越过墓碑和历史
道不尽的
是往事
回不去的
是故乡

■董超岩

辛稼轩 870 年

历史意味着久远
却在等待还原成清晰
久远意味着遗忘
却在等待重新记起

八百多年的时光
几个朝代的起伏轮回
他的漫长
足以成为遥远的传说

此时
当那些豪迈的文字又一次
在我们眼前跃动
当我们蛰伏已久的豪情
在一瞬间被重新燃起
870 年的岁月
已经被神奇的力量
穿越

■邹卫平

新编京剧《辛弃疾》
的诗剧风格追求

“济南自古是诗城。”以 3000 多年前济南诗人的《大东》诗赫然遗存于《诗经·小雅》为滥觞,历代诗词大家辈出,唐以降之崔融、李清照、辛弃疾、杜仁杰、张养浩、李开先、李攀龙、王世禛等灿若星辰,南宋词人辛弃疾无疑是其中一颗璀璨大星。中国传统文化讲究“不学诗,无以言”。因此国粹京剧从来就不缺少诗词韵致和中国式的诗剧品格。诗剧,是欧洲 19 世纪以前产生的用诗体对话写成的剧本,多只适于阅读。词,本就是诗歌的一种,别称“诗余”。因此,以“珠联璧合金镶玉”的形式,用国粹艺术塑造一代爱国词雄,把京剧《辛弃疾》打造成为带有诗剧风格的创新之作,就成为济南文化工作者在新历史起点上的一种艺术追求、创意探索和人文价值憧憬。

一是追求意象故事化。该剧力图从更高境界上透视关照历史人物,力图塑造一个兼顾历史真实和艺术真实的富有诗化意象的伟大词人辛弃疾:执著于收复失土、一统中原、智勇双全的爱国将领;剑胆琴心、文采飞扬的词坛巨擘;忠国爱民、矢志不渝、具有一定民本思想的干练能吏。全剧通过六场戏分别讲述:金殿请缨、敌后侦察、临江悲喜、平抚茶军、带湖谏战、玉娘就义等故事,把作者想表达给观众的剧中主人公的人格魅力、诗化意象生动鲜活、具象而又多侧面的展示出来。

配合一幕幕故事的展开,该剧调动编、导、演、灯、服、效、化以及音乐、舞美等各种手段强化其诗剧特色。比如,对白契合京剧“千斤念白四两唱”的传统,尽量使之饶有诗意和押韵上口。特别是有擅长诗剧风格创意的王晓鹰导演、“灯光诗人”周正平先生等加盟,使“意象更故事、故事更意象”的

诉求平添诗化幻彩。

二是追求情节悬念化。由于人们对辛弃疾名垂青史的事迹耳熟能详,为增强该剧跌宕起伏、大开大合的戏剧性、可看性,作者在每场故事的情节设计上,尽量安排了一系列的迭宕悬念。如辛弃疾请缨授命领兵北伐即将成行时,因太上皇及主和派势力阻挠而突然变故;乔装北上侦察敌情成功返回途中,因宋朝奸佞泄密而遭金兵围困,危在旦夕之际遇同窗党怀英相救;临江楼苦谏孝宗反被屈辱,心境情绪跌入深渊后范玉娘的突然出现,使辛词中的千古名句“众里寻他千百度,蓦然回首,那人却在灯火阑珊处”在特定环境中有了一个戏剧性的、适时贴切的诗化诠释;带湖居同孝宗忘情把酒咏词时,因相机谏战献图而风云突变,导致辛同被逼自刎,辛弃疾被贬为庶民;主和派宰相汤一退为报辛弃疾惩贪治吏“杀侄之仇”,佯装送御酒企图毒死辛弃疾时,范玉娘替夫饮鸩、从容就义。特别是第四幕“奉命平茶军”一场戏,一方面突破传统禁忌,剑走偏锋,直面史实,给观众一个大悬念——心目中的爱国英雄、词坛才俊如何执行朝廷“剿灭茶寇”实际是屠戮百姓的命令;一方面用辛弃疾在《论盗贼札子》等文献中体现出的民本思想,展示给观众一个有根有据、符合逻辑、情理之中、意料之外的戏剧性结局,不仅没有丝毫损伤词人形象,反而使其人格魅力、诗化意象更加丰富厚实、光彩夺目。

三是追求铺陈时空化。为把辛弃疾最可歌可泣的人生经历浓缩在两小时的剧目中,该剧诗化而又巧妙地用辛词《破阵子》(笔者认为:辛公之所以选用《破阵子》这一词牌,因为他本身就是一位“善破敌阵的勇毅君子”)贯穿统领全剧。撷取“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营”中的“醉梦”境界,打破时空障碍,用“醉梦”中同窗挚友、史称“辛党”的辛弃疾、党怀英的心灵对话,铺陈故事、展开情节、传达意象、况味人生。同时,从辛弃疾存世的 600 多首词作中选用其在不同时期创作 7 首代表作,结合剧情脉络穿插其间。使得这一诗剧风格的时空穿梭更加真切而不虚幻,质朴而不空灵。

欣赏京剧《辛弃疾》,如同捧一卷《稼轩词》在手,即刻与时隔近千载的辛公进行跨时空心灵沟通和对话,分享其人生智慧、人生经验,体味“悠然心会,妙处难与君说”的境界,领略先贤“先天下之忧而忧”宏阔情怀,激励我们不负盛世,为中华民族的伟大复兴共尽绵薄。这便是京剧《辛弃疾》诗剧风格探索追求的时代价值所在。